

以节气锚定岁月流逝中的记忆



文珍 受访者供图

2017年,有感于时间流逝的无情,文珍开始按照节气来记录生活,借与廿四节气有关的古典诗词,抒发读书、远游、觅友、怀人的感悟。昨日之诗与今日之事互为观照,古老的节气成为文珍体察生活的新刻度。

霜降前后,她前往皮村文学小组上课,想起韩愈的“友生招我佛寺行,正值万株红叶满”,怀同为写作者在“幸”或“不幸”的境遇中,始终保持对文学的一腔热诚。小雪时节,她重读《房思琪的初恋乐园》,惊叹于林奕含对性别结构、父权压迫的敏感,也坚定自己要在“偏见、悖谬、不自信和失语中”,竭力写下去。冬至时,她读到马臻的“名纸相传尽贺冬”,回忆起携手同行的朋友,年少时曾因好友没有在张国荣逝世时痛哭而认真地生气,也怀念学生时代对未来人生单纯的期待。

新书《风日有清欢》即是这些文章的结集。在按照时序的记录中,文珍审视自己的生活,赋予这些经历更为深刻的意义,也在写作中缓解了因时间而带来的焦虑。她也希望更多的人拿起笔,写下关于节气、时间和生命的感悟。如同她在序言中所说:“过去的诗人想不到自己会被后世反复诵读,以此想象岁时秩序井然的旧日——我想让未来的人知道,我所生活的世纪,仍有无数热爱生活的中国人,认真而有仪式感地活在当下。”

现代快报+记者 张垚仟



文珍

作家。已出版小说集《夜的女采摘要员》《柒》《我们夜里在美术馆谈恋爱》《十一味爱》,台版自选集《气味之城》,散文集《三四越界》《风日有清欢》,诗集《鲸鱼破冰》。历获老舍文学奖、十月文学奖、上海文学奖、山花双年奖、华语文学传媒最具潜力新人奖、茅盾文学新人奖等。

复活那些生活中被遗忘的常识

读品:为什么会选择以诗人和诗为主要切入角度来书写24节气?

文珍:我写节气的出发点,是发现好些节气的诗词都很美,就开始好奇写诗的人本身。有一些作者是我们相对熟悉的,像苏东坡,但也有一些我们虽然耳熟能详,却未见得清楚了解其生平。因此写每个节气都需要做长时间的准备工作,相当于一边查阅资料,像全唐诗、全宋词之类的一边也完成了自己的再学习。有时我挑选的诗词不一定是这个节气中最有名的一首,甚至可能不是这个节气,但诗里的某些意象或物候能够对应得上。做功课的过程中,也仿佛短暂地跟着诗人回到了美丽的古中国。

读品:阅读节气也是一个重新发现生活美学的过程,这种发现的乐趣是否正是书名《风日有清欢》的含义?

文珍:我最初只是想对流逝的光阴进行持续性记录,落脚点并不特别在“愉快”上。但可能与我的性格有关,我容易找到生活中的乐趣,也愿意在写作中分享有意思的事情,调子就会比较轻盈,有很多细微的愉悦在其中。

读品:为写作《风日有清欢》,你查阅了很多有关节气的诗词和资料,其中有没有印象深刻的趣事分享给读者?

文珍:比如我发现了《月令七十二候集解》。这本书据说为元代吴澄所著,但也有人说这是假的。元代本身是一个战乱频繁文章散佚的朝代,有可能是吴澄这位大儒亲自将民间俗言、经验、智慧编在一起,更有可能是其他人假托而成。它一方面是指导农业生产的农事书,另一方面也充满了诗意。如大暑“腐草为萤”,古人认为,萤火虫是腐草所变;寒露“雀入大水为蛤”,因为蛤蜊花纹和雀鸟相像。在古人的想象中,世间万物都可以相互转化。《集解》也让我想起很多生活中大家习焉不察的常识。比如大雪二候“虎始交”,是说冬天老虎开始谈恋爱了。以前总说猫叫春,现在城市里的家猫大多都绝育了,但冬天走在路上,我们还是经常能听到飞檐走壁的流浪猫们在大声地呼唤它们自己的春天。

2021年在西沙群岛,还知道了另一本书《更路簿》,也是集体智慧的产物。最初产生于元末明初,清朝民国通用于海南文昌、琼海民间,记载了类似从某个岛行驶到另一个岛,从一年不同的季节出发,大概都需要多长时间。和《月令七十二候集解》一样,这本书也蕴含了劳动人民的生存智慧和试图驯服自然的壮阔雄心。

节气的仪式感连接人与人、人与自然

读品:最近“围炉煮茶”在年轻人中走红,呈现了年轻人社交的新动向,暗合中国人节气中的仪式感,也是对传统生活美学的一次致敬。你如何看待这一文化现象?为什么年

轻人越来越注重仪式感的意义?

文珍:我以前上班时,也常有同事到办公室喝茶聊天。喝茶,这可能就是人与人分享好物的连接属性。2005年我去康定,在草地上遇到很多藏民围成一圈煮酥油茶,十几二十个人只有一个杯子,一个人喝完就递给第二个。看我过去,他们很自然地把那个杯子递给了我,我当时其实迟疑了一下,但在那种所有人都微笑着你的情况下,其实别无选择,除了一饮而尽。我喝完以后,他们又轮了一轮,最后用草擦了一把杯底,再次递给我,而这次我连犹豫都没有,立刻喝了。这件事给我的印象很深。

人之所以为人,就在于人所独有的仪式感。节气风俗会让我们的生活更有仪式感,比如冬至吃饺子,春分吃春饼,农历“五毒月”,需要挂菖蒲辟邪,就不合适大张旗鼓地宴请。

我们还可以每半个月认真查看一下身边自然界的变化,也顺便检查一下自己:工作或学习计划有没有进展,自己有没有进步?这也是一种仪式感。

读品:之前看到这样一种说法:无谓的人际关系对我们而言是一种损耗,但自然却能够给予我们能量。关注节气,关注物候的点滴变化,也是一种从自然当中获得慰藉和能量的方式,你认为我们今天应该如何重建与自然的情感连接,从中获得力量?

文珍:现在我们有太多抵御自然温度变化的办法了。在室内开空调,可以一直维持“四季如春”,但这也隔断了室外的风霜雨雪。因为大棚种植,一年四季都能收到鲜花,都能吃到西瓜葡萄,但季节差异被人为抹杀了,也让人逐渐对四季流转失去敏感。

古人与自然的连接要比我们现在紧密得多,在宋朝女诗人朱淑贞的《立春》中,“停杯不饮待春来,和气先春动六街。生菜乍挑宜卷饼,罗幡旋剪称联钗。休论残腊干重恨,管入新年百事谐。从此对花并对景,尽拘风月入诗怀。”就完整地包括了立春所有物候和当时的习俗,阅读这些诗词,能够提醒我们祖先曾经更顺应天地,应时而食,风月入怀,这也是一件好事。

读品:你有独属于自己的观察节气的角度并赋予节气新的含义:小雪让你想起了作家林奕含并反思女性写作的困境;霜降让你想起在皮村参加活动的日子以及文学之于写作者的意义。这种对待节气的“六经注我”的态度其实很给人启发。

文珍:我很喜欢“六经注我”的说法。《风日有清欢》的另一层意义其实是记录了自己三年来遇到的一些人和事,这些经历仿佛因记下而变得安全了。人人都会有“流光容易把人抛”的感觉,时间流逝是无法挽回的,但在记录的过程中,你可以反思今日有什么得失,关注周遭与自我的变化,仿佛时光并没有失去,而是被藏在了文字里,随时可以唤回。

读品:感情书写一直占据着你写作中的重要位置,《夜

的女采摘要员》《柒》等小说集中爱情故事让读者印象深刻。在《风日有清欢》中,与友情、爱情、亲情有关的故事也有很大比重。为什么热衷于关注人与人之间的情感关系?

文珍:这与每位写作者的兴趣点不同有关,在我看来,人与人之间的情感联系是最动人的。我对待他人通常都很容易信任,哪怕是看似粗暴无礼的举动背后也有原因,我会很好奇一个人为什么会变成这样。这种信任和好奇让我更加关注人和人之间的关系以及情感表达。有个朋友说,和我出门总能额外得到一些善意,我好像天生就能自然地和陌生人说上话,这一点当然是很大的幸运。

阅读和写作,抵抗时间流逝的焦虑

读品:你说自己最初关注节气,是因为在三十出头的年纪里感受到时间的流逝以及随之而来的紧迫感。现在还有觉得焦虑的时候吗?如何面对这种焦虑?

文珍:对时间的焦虑肯定会越来越强烈。如果早上起得很晚,会觉得浪费了半天。去年年中我开始写长篇,如果一开始写得不大顺利,我就会先写日记来“热身”。写作永远可以搭救我,其实包括阅读、走路、独处都是缓解焦虑的方式。

居家期间,我养成了一个新习惯。大概每天11点到下午1点,阳光正好照到我的小床上,如果没有在写,就会去床上躺着看会书,能够清晰感觉到阳光如何从脚尖慢慢爬上肩膀,这是一个很愉快的过程。哪怕什么都不做,感官也像普鲁斯特一样变得敏锐;也更容易进入书本中的世界。

读品:因为安妮·埃尔诺,“私人写作”这个概念最近受到关注。《风日有清欢》也是一种“私人写作”,其中编织了很多你个人的阅读、游历和情感经验。在你看來,这种“私人写作”有什么意义?

文珍:每个人的私人写作都有意义,每个人都应该有自己记录时间的方式。

我一直在写自己遇到的人和事,也担心读者会不会觉得不感兴趣。后来有很多读者留言讲述自己的节气故事,才放下心来。温州有位中学老师很喜欢这本书,推荐给了班上同学,希望他们也写下自己关于节气的记忆。小朋友们很快交上了三十几篇作文,角度各式各样,都很可爱。这是我特别希望看到的:一个人如何过好每一天,珍惜只有一次的生命,好好对待身边的人与事,哪怕一朵花,一棵草。

读品:向读者推荐一些最近阅读的书。

文珍:年底大部分时候都在重读以前读过的书——我一直觉得阅读只能发生在第二次之后。比如《包法利夫人》《金瓶梅词话》,还读了《周汝昌校〈红楼梦〉》、张新颖的《不任性的灵魂》、田晓菲的《秋水堂论金瓶梅》、黄昱宁的《小说细节》。重读经典,再去看看那些让人信任的作家学者怎样读书,会有更丰富的收获。